

Cuvântul Libertății

Primul
cotidian al
Olteniei



Vineri, 13 Octombrie 2023

● 4 pagini

actualitate / 2

Îngrijorarea justificată a lui Zelenski!

Stepanovski, discurs devastator, după eșecul cu Oradea

sport / 4

Festivalul „Maria Tănase”, cea de-a XXVII-a ediție, se anunță una de succes



Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale (CJCPCT) Dolj, cu sprijinul Consiliului Județean Dolj, organizează la Craiova cea de-a XXVII-a ediție a Fes-

tivalului - Concurs Național al Interpreților Cântecului Popular Românesc „Maria Tănase”, festival care celebrează 54 de ani de existență. Este un festival amplu, cu anvergură națională și

internațională, iar preambulul acestuia a avut loc, în cadrul unei conferințe de presă, în data de 12 octombrie, la Consiliul Județean Dolj, fiind prezentate toate detaliile.

pagina **2** ACTUALITATE

INSIDII

Îngrijorarea justificată a lui Zelenski!

MIRCEA CANTĂR

În apariția sa la canalul de televiziune France 2, în ziua în care a apărut și pe două posturi de televiziune de la București, președintele ucrainian Volodimir Zelenski și-a exprimat îngrijorarea legată de tragedia fără margini, care zguduie, în prezent, Palestina și Israelul, dar nu în sensul că se înregistrau mii de victime de o parte și de alta, și se prefigurează o extensie a conflictului cu complicații teribile, ci al propriului interes: atenția internațională riscă să se îndepărteze de Ucraina, iar acest lucru va avea consecințe. Ceea ce este o realitate. Că a mai adăugat, ca ingredient, faptul că „suntem siguri că Rusia sprijină într-un fel sau altul operațiunile desfășurate de Hamas și avem toate indiciile că Rusia ajută anumite operațiuni teroriste să aibă loc”, nici n-a mai fost luat în seamă. Serviciile de informații ale Israelului și cele cu care colaborează în regiune erau capabile –bănuim–, să facă lumină în această chestiune. Rusia, după câte se știe, are o comunitate solidă în

Israel, cifrată la circa 2 milioane de migranți din fostele republici ex-sovietice, și nu demult Putin considera Israelul „o țară rusofonă”. Este adevărat că Rusia are un parteneriat special cu Iranul, în pofida tensiunilor dintre republica islamică și statul israelian, și mai mult întreține relații oficiale cu responsabili ai Hamasului palestinian, dar poziția Mosovei –deocamdată- la nivel declarativ, pare una „diplomatică”. A sprijinit constant dreptul la autoapărare al Tel Aviv-ului, în special când a fost victima unor atacuri teroriste. De această dată, Kremlinul a îndemnat ambele părți, din conflictul arabo-israelian, să dea dovadă de reținere. Că Moscova îndeamnă la „reținere” poate suna cinic. Neîndoind, un element cheie al strategiei lui Vladimir Putin îl constituie erodarea susținerii vitale, din partea Occidentului, a Kievului, dar și dezbinarea țărilor donatoare. Ce se întâmplă momentan în Orientul Mijlociu deturneză atenția clasei politice americane, a țărilor europene, de la războiul din Ucraina,

dar și a unei părți din resursele acestora. Mai clar: este logic, chiar moral, ca Ucraina să primească sprijin și Rusia să nu poată impune pacea, așa cum dorește, dar orice sprijin trebuie legat de un efort serios și susținut, determinat, de a pune capăt războiului. Determinarea Ucrainei a fost extraordinară și doleanțele sale nu pot fi ignorate. Dar argumentul nu este decisiv. Compromisurile morale sunt atenuate, dacă se crede că Ucraina poate câștiga, și rezultatul va avea un impact pozitiv pentru toată Europa. Având în vedere rezultatele dezamăgitoare ale contraofensivei ucrainiene, teza respectivă este greu de apărat. Miercuri, Volodimir Zelenski s-a aflat la sediul NATO, unde strategia rămâne clară: războiul va fi susținut cât mai mult posibil. Vizita era planificată, înainte ca Hamas să lovească, printr-o operațiune fără precedent Israelul, eveniment care a reorientat atenția politică occidentală asupra Orientului Mijlociu, după ce până acum fusese concentrată exclusiv pe războiul

din Ucraina. Cehia și Danemarca vor face echipă pentru a trimite vehicule blindate, tancuri, puști de precizie, pistoale, mitraliere. De peste Atlantic însă sprijinul pentru Kiev pare să devină o variabilă de ajustare politică. Puterea unui consens bipartizan real, asupra Ucrainei, va fi testat cu adevărat în noiembrie, la sfârșitul aranjamentului provizoriu. Până atunci rămâne de urmărit ce vor realiza militarii ucrainieni pe câmpul de luptă, de unde veștile nu sunt deloc încurajatoare. Între timp nu puține țări din „sudul global”, distanțate față de poziția pro-ucrainiană a taberei occidentale, are o poziție cu geometrie variabilă. Volodimir Zelenski are motive să fie îngrijorat și să se gândească –tot mai serios- la demararea discretă a unor negocieri de pace. Chiar și cu avioanele F16, care îi sunt promise, și pentru care nu are piloți formați, nu va putea recuceri tot teritoriul pierdut. În schimb va augmenta numărul victimelor pe câmpul de luptă. Complicată situație.

Festivalul “Maria Tănase”, cea de-a XXVII-a ediție, se anunță una de succes

Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale (CJCPCT) Dolj, cu sprijinul Consiliului Județean Dolj, organizează la Craiova cea de-a XXVII-a ediție a Festivalului - Concurs Național al Interpretelor Cântecului Popular Românesc „Maria

Tănase”, festival care celebrează 54 de ani de existență. Este un festival amplu, cu anvergură națională și internațională, iar preambulul acestuia a avut loc, în cadrul unei conferințe de presă, în data de 12 octombrie, la Consiliul Județean Dolj, fiind prezentate toate detaliile.

Evenimentul va avea loc la Teatrul Național „Marin Sorescu”, în perioada 23 - 27 octombrie 2023, și va începe cu preselecția concurenților, soliști vocali și instrumentiști, luni, 23 octombrie 2023, cu începere de la ora 10:00. „Și această ediție de festival ne dorim să fie o reuniune artistică de excepție, o sărbătoare prin cântec a românilor de pretutindeni, o recunoaștere a meritelor pentru Craiova și județul Dolj care prin cele două instituții - Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Dolj, cel care a creat și organizat proiectul și Consiliul Județean Dolj, cel care l-a sprijinit, au reușit să asigure longevitatea Festivalului.” - Amelia Etegan, directorul festivalului.

Cum arată programul

Marti, 24 octombrie, la ora 11:00, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Dolj vernisează în foyer-ul Teatrului Național expoziția de fotografie „Maria Tănase - o viață de har și dar” și va lansa culegerea de folclor „Creații muzical folclorice ale românilor din Banatul sârbesc” semnată de prof. univ. dr. Niță Frățilă - Academia de Muzică din

Novi Sad (Serbia). În zilele de 25, 26 și 27 octombrie, publicul este așteptat la Teatrul Național „Marin Sorescu” pentru a se bucura de spectacolul concurenților și al invitaților Festivalului - Concurs Național al Interpretelor Cântecului Popular Românesc „Maria Tănase”, ediția a XXVII-a: tarafuri, soliști, cupluri consacrate de interpreți de muzică populară. Vor acompania: Orchestra Ansamblului Profesionist „Doina Gorjului” din Târgu Jiu - dirijori Aurel Blondea și Florin Mădălin Chirițoiu și cea a Ansamblului Folcloric „Maria Tănase” din Craiova - dirijor Nicolae Drăghia. Prezentatoarea celor trei seri de spectacol este actrița Miruna Ionescu, realizatorul TV al proiectului fiind Laura Constantinescu. Directorul festivalului este managerul Centrului Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Dolj, Amelia Etegan, scenografia îi aparține Liei Dogaru, iar afișul evenimentului a fost realizat de artistul plastic Viorel Pîrligras. Spectacolele vor începe la ora 18:30 și vor fi transmise live pe internet, pe undele radio și la TVR Craiova. Biletele se pot procura de la Agenția Teatrului Național „Marin Sorescu”, în pro-

gramul agenției: luni - vineri: 11:00 - 19:00, iar sâmbăta și duminica: 12:00 - 19:00. Preț bilet: 50 lei / pers. / seară (25 - 26 octombrie); 30 lei / pers. / 25 și 26 octombrie, pentru elevi, studenți, pensionari cu pensie sub 2.000 lei; 70 lei / pers. / Gala laureaților (27 octombrie).

Premieră la Festival

Pentru prima dată în istoria festivalului trofeele sunt realizate de un meșter popular. Este vorba despre meșterul olar Ionel Cococi, vestit ceramist din comuna Vădastra - Olt, creator recunoscut și apreciat la nivel național și internațional pentru promovarea străvechii culturi Vădastra. Valoarea totală a premiilor este 7.500 euro și vor fi acordate următoarele premii (sume brute):

Marele Premiu - Trofeul „Maria Tănase” 2 000 Euro
Premiul I (solist vocal) 1 000 Euro
Premiul II (solist vocal) 750 Euro
Premiul III (solist vocal) 500 Euro
Premiul I (solist instrumentist) 1 000 Euro
Premiul II (solist instrumentist) 750 Euro
Premiul III (solist instrumen-

tist) 500 Euro
4 premii speciale 250 Euro / premiu

Distribuția pe seri:

25 octombrie 2023
Constantin Enceanu
Gelu Voicu
Ion Ghițulescu
Grigore Gherman
Cristian Fodor
Anghelina Timiș Lung
Ilie Caraș
Alexandra Chira
Andra Matei
Loredana Streche
Taraful 'lu Blondea și solistele: Teodora Pană și Nicoleta Lăcătușu
26 octombrie 2023
Niculina Stoican
Matilda Pascal Cojocărița și Ștefan Cigu
Miruna Ionescu, Valentin Albeșteanu și „Taraful de oraș”
Cristian Pomohaci
Elena Jurjescu Todi
Maria Casandra Hauși
Radu Lazăr
Taraful (Ceata) lu' Streață
27 octombrie 2023
Mariana Ionescu Căpitănescu
Gheorghita Nicolae
Maria Loga
Gheorghie Roșoga
Vasilica Dinu
Steliana Sima
Olguța Berbec și Remus Novac
Constantin Lătărețu
Ion Drăgan
Zorina Bălan
Maria Rotaru
Mădălina Stoica
Luiza Turcu
Alexandru Lilea

Ingrid Boengiu
Constantin și Cosmin Gaciu și Taraful „Iancu Jianu”

Tradiția continuă

Dar așa cum aminteam, în ziua de 12 octombrie a avut loc prezentarea oficială a Festivalului. „Consiliul Județean Dolj este implicat în acest proiect, așa cum a fost întotdeauna. Vrem să promovăm folclorul autentic, iar Oltenia este cea mai bună zonă. Le-am avut pe Maria Tănase, pe Ioana Radu, pe Maria Ciobanu. Acest folclor este greu de îndepărtat din sufletul oamenilor”, a precizat Antonie Solomon, vicepreședinte al Consiliului Județean Dolj. Amelia Etegan a venit cu mai multe precizări: „Suntem la cea de-a XXVII-a ediție a acestui festival, care, după cum știe toată lumea, este organizat din doi în doi ani. În 2023, s-au împlinit 110 ani de la nașterea Mariei Tănase, dar, din păcate, și 60 de ani de la trecerea sa în neființă. La această ediție venim cu ceva nou, aducând pe scenă și tarafuri, pe lângă soliștii consacrați, pentru a păstra tradiția folclorului românesc. Vrem să promovăm tinerii, programul l-ați văzut, și vreau să mai aduc aminte ceva - toate celelalte festivaluri de folclor din țară au avut ca punct de pornire Festivalul „Maria Tănase”. Cei mai mulți dintre laureați și-au desăvârșit cariera, sigur au fost și eșecuri, dar tradiția merge mai departe. Vreau să mai spun că avem alocat un buget de 500.000 de lei, pentru acest an”.

Stepanovski, discurs devastator, după eșecul cu Oradea

Într-o Polivalentă aproape goală (în jur de 200 de privitori), craiovenii arătând că nu mai sunt interesați nici măcar de baschet, sportul de sală care a avut cea mai mare medie de spectatori în ultimul deceniu, baschetbaliștii de la SCMU Craiova au pierdut meciul de debut în acest campionat, scor 74-69, în fața lui CSM Oradea. Deși oaspeții au avut mari probleme de lot, au reușit să se impună în Bănie în fața unui adversar schimbat aproape complet față de sezonul precedent. Este al treilea eșec din tot atâtea meciuri pentru echipa antrenată de Vitaly Stepanovski, după cele două, suferite tot pe teren propriu, care au dus la eliminarea din Cupa României.

Stepanovski: "Am pierdut din cauza greșelilor prostești pe care le-am făcut"

Vitaly Stepanovski, antrenorul SCMU Craiova, a fost extrem de iritat din cauza erorilor puerile ale jucătorilor săi: "Sunt

supărat, scuze de limbaj, pentru aceste rahaturi pe care le-am făcut, le-am oferit turn-overuri și multe mingi ușoare, în special în al doilea sfert, au fost greșeli stupide și nebunești sub panoul advers. Sigur că am pierdut contra unei echipe foarte bune, bla-bla, dar pentru mine nu contează cu cine jucăm, cu Cluj sau cu Focșani, trebuie să ne protejăm terenul propriu. Sunt extrem de supărat, pentru că nu Oradea a câștigat, ci noi l-am pierdut acest meci, din cauza greșelilor noastre prostești".

„O înfrângere greu de acceptat. Avem, totuși, un progres față de meciurile din Cupa României. În continuare mai este de lucrat, mai ales pentru momentele cheie. Se vede că pe partea fizică stăm bine acum, dar mai este mult de lucrat la relațiile de joc. Trebuie să învățăm cum să gestionăm fazele importante. Clar că am avut momente bune în care am pierdut puncte importante, iar atunci mentalul nostru nu a mai fost la un nivel ridicat. Oradea, cu experiența ei, a profitat de

erorile noastre și a trecut în față pe tabelă. Potențialul este mare, mai ales că domnul antrenor are un sistem de joc foarte bun. Doar că noi mai avem nevoie de timp ca să înțelegem toate ideile pe care vrea să ni le transmită și să știm cum să le punem în practică cu exactitate. În momentul în care am respectat planul său de joc, am jucat de la egal la egal cu o echipă precum Oradea“, a declarat și Amedeo Casale.

Cristi Achim, antrenorul CSM Oradea: "Victoria aceasta vine într-un moment foarte dificil pentru noi, având niște probleme absolut uriașe de lot. Nici nu mai stau să le număr că doar îmi fac nervi, pur și simplu. Nu țin, efectiv, de noi. Tarolis, Kris Richard, Tudor Gheorghe, Bobe, chiar dacă a jucat, a jucat probleme. Nu îmi doresc decât să avem lotul cât mai rapid valid și



să începem să jucăm baschetul pe care ni-l dorim. De-asta consider că această victorie este foarte, foarte importantă. Am arătat caracter, am arătat o putere de luptă, de a trece peste eșecurile cam dureroase din ultima vreme. În același timp, doresc să felicit echipa din Craiova. Blaj-Voinescu a făcut un meci absolut excepțional"

SCMU Craiova a avut numai doi jucători în double digits, Zotov 24 de puncte și Blaj Voinescu 19 puncte, ceilalți jucători fiind: Milovanovic 8, Freeman 6, Casale 6, Țibîrnă 3, Dragan 3, Greene. În următoarea etapă, SCMU Craiova întâlnește pe CSU Sibiu, jocul fiind programat sâmbătă, 14 octombrie, de la ora 17.30.



Handbalistele tricolore, victorie-record, cu Bosnia

Naționala de handbal feminin a României a învins, într-un meci disputat la Mioveni, reprezentativa Bosniei Herțegovina, scor 49-18 (26-11), în preliminariile Euro 2024. Tricolorele și-au doborât recordul de goluri marcate într-un meci european oficial-

. Principalele marcatore ale partidei au fost Laslo 7 goluri, Neagu 5 (a jucat numai în primul sfert de oră), Bazaliu 5, Pinteau 5, Șerăficeanu 5.

În cealaltă partidă din prima etapă a grupei 1, Croația - Grecia 32-22. Tricolorele au progra-

mat următorul meci sâmbătă, de la ora 18.00, la Kozani, cu reprezentativa Greciei. Primele două clasate în grupele preliminare se califică la turneul final. Ediția din 2024 va fi prima cu 24 de echipe la start și va fi găzduită de Austria, Ungaria și Elveția.

Tricolorii U19, remiză în debutul preliminariilor Euro 2024

Selecționata României a terminat la egalitate cu Finlanda, 0-0, miercuri, la Ostrava (Cehia), în meciul său de debut în Grupa a 10-a a preliminariilor Campionatului European de fotbal Under-19 din 2024. Selecționerul Adrian Dulcea a aliniat echipa: Vlad Răfăilă - Mario Aioanei, Robert Jalade (căpitan), Mario Tudose, Ionuț Anişorac - Victor Stancovici (Andrei Florea, 61), George Gogescu (Fabiano Cibi, 61), Rareș Pop - Mihnea Rădulescu (Laurențiu Vlăsceanu, 82),

Alexandru Stan (Justin Răducan, 71), Eneș Sali (Alexandru Capac, 82). În celălalt meci al grupei, Cehia a surclasat San Marino cu 4-0. România va juca sâmbătă cu San Marino (ora 16:00), iar marți cu Cehia (16:00). Se vor califica pentru turul de elită, următoarea etapă dinaintea turneului final, echipele clasate pe primele două locuri în cele 13 grupe, alături de cea mai bine clasată echipă de pe locul 3. Turneul final se va disputa în Irlanda de Nord.

Programul ultimelor etape ale turului Ligii I

S-a stabilit programul ultimelor două etape din turul campionatului de fotbal, iar Universitatea Craiova va întâlni Rapid, în derby-ul rundei a 14-a, în Giulești, duminică, 29 octombrie, de la ora 20.30. În sfârșit, în ultima etapă, Știința va juca pe teren propriu, pe "Ion Oblemenco", împotriva echipei lui Mititelu, sâmbătă, 4 noiembrie, de la ora 21. În etapa a 13-a, Universitatea Craiova are meci acasă, cu Petrolul, duminică, 22 octombrie, de la ora 18.

Programul etapei a 14-a din SuperLiga:

Vineri, 27 octombrie
ora 17:30 FC Voluntari Sepsî
ora 20:30 Dinamo - Poli Iași
Sâmbătă, 28 octombrie
ora 14:00 Oțelul - Hermannstadt
ora 20:30 Petrolul - FCSB
Duminică, 29 octombrie
ora 14:00 fcu - UTA Arad
ora 20:30 Rapid - Universitatea Craiova
Luni, 30 octombrie
ora 17:30 FC Botoșani - Universitatea Cluj
ora 20:30 CFR Cluj - Farul

Programul etapei a 15-a din SuperLiga:

Vineri, 3 noiembrie
ora 18:00 Poli Iași - Oțelul Galați
Sâmbătă, 4 noiembrie
ora 16:30 Sepsî - Petrolul
ora 21:00 Universitatea Craiova - FCU
Duminică, 5 noiembrie
ora 17:30 Farul - FC Botoșani
ora 20:30 FCSB - Rapid
Luni, 6 noiembrie
ora 18:00 UTA Arad - Dinamo
ora 21:00 Hermannstadt - CFR Cluj